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Informações importantes: 

 

 As questões 1 a 4 devem ser estudadas para a P1 

 As questões 5 e 6 devem ser estudadas somente para a P2 

 

 

Questão 1) Responda, de forma simples e objetiva, os seguintes itens: 

 

a) Quais são os agentes econômicos que compõe uma economia? 

b) Quais são os fatores de produção e suas respectivas rendas? 

c) Qual a diferença entre fator de produção e insumo? 

d) Por que os fatores de produção são remunerados no processo produtivo? 

e) Quais pressupostos são assumidos pelo Fluxo Circular da Renda? 

f) Por pressuposto, no Fluxo Circular da Renda, qual agente possui os fatores de produção? 

g) Explique o motivo do termo “Circular” do Fluxo Circular da Renda 

h) Qual a definição de poupança? 

i) Quais agentes podem poupar? 

j) Defina Sistema de Contas Nacionais e Balanço de Pagamentos 

k) Quais agregados formam o Investimento Bruto Total de uma economia? 

l) Por que poupança total é sempre igual ao investimento total? 

m) Qual a diferença entre Produto Bruno e Produto Líquido? 

n) Qual a diferença entre Produto Nacional e Produto Interno? 

 

 

Questão 2) Considere as seguintes movimentações (em US$) para um país hipotético A, durante um ano hipotético t: 

 

1) O país exporta produtos no valor de US$ 500, recebidos à vista; 

2) O país importa produtos no valor de US$ 250, pagos à vista; 

3) O país recebe juros do exterior, à vista, no valor de US$ 30; 

4) O país recebe US$ 100 do exterior pela prestação de fretes internacionais; 

5) O país importa maquinas e equipamentos, financiados, no valor de US$ 700; 

6) O país recebe donativos, em forma de mercadorias, no valor de US$ 150; 

7) Lucros de US$ 120 são reinvestidos no país; 

8) Estrangeiros que trabalham no país A enviam aos seus países de origem US$ 100; 

9) O país envia lucros, no valor de US$ 50, ao exterior; 

10) Turistas do país A gastam US$ 250 no exterior; 

11) O país recebe US$ 150 na forma de investimentos diretos; 

12) O país amortiza parte de sua dívida externa pagando ao exterior US$ 200; 

13) O país paga ao exterior despesas referentes à serviços de seguros, à vista, no valor de US$ 20. 

 

Questão 2.a) Organize as contas deste Balanço de Pagamentos 

 

Questão 2.b) Calcule: 

 - Saldo da Balança Comercial (SBC); 

 - Saldo da Balança de Serviços (SBS); 

 - Saldo da Renda Primária (SRP); 

 - Saldo da Renda Secundária (SRS); 

- Saldo do Balanço de Pagamento em Transações Correntes (SBPTC); 

 - Renda líquida recebida do exterior (RLRE) 

 



Questão 3) Considere o mesmo país A do exercício sobre Balanço de Pagamentos, no mesmo ano t. Além das 

informações já mencionadas, considere também os seguintes lançamentos abaixo, em Reais (R$): 

 

1. FBKF = R$ 1.600 

2. Salários pagos pelas empresas às famílias = R$ 10.000 

3. Estoques no início do ano = R$ 250 

4. Estoques no final do ano = R$ 200 

5. Aluguéis pagos pelas empresas às famílias= R$ 650 

6. Lucros retidos pelas empresas = R$ 220 

7. Lucros distribuídos pelas empresas às famílias = R$ 970 

8. Depreciação = R$ 150 

9. Juros pagos pelas empresas às famílias = R$ 450 

 

Questão 3.a) Organize o sistema de Contas Nacionais assumindo o caso de Economia Aberta Sem Governo, 

consolidando as contas da produção, da apropriação, do setor externo e de capital - para tal, constitua o sistema com 

valores em Reais (R$) e considere que 1 US$ = 2 R$. Para a conta da apropriação, considere apenas a renda recebida 

pelas famílias domésticas e sua alocação. 

 

Questão 3.b) Calcule o valor das quatro medidas de produto agregado possíveis neste caso de Economia Aberta Sem 

Governo (PIB, PNB, PIL e PNL). 

 

 

Questão 4) Apresente a definição formal de Balanço de Pagamentos e a definição formal de Sistema de Contas 

Nacionais. Também discuta quais as semelhanças e diferenças entre ambos. 

 

 

Questão 5) Responda, de forma simples e objetiva, os seguintes itens: 

 

a) Qual a diferença entre Produto a Preço de Mercado e Produto a Custo dos Fatores de Produção? 

 

 

Questão 6) Considere o mesmo país A do exercício sobre Balanço de Pagamentos, no mesmo ano t. Além das 

informações já mencionadas na questão 3 desta lista, considere os seguintes lançamentos abaixo, em Reais (R$): 

 

Os itens abaixo devem ser considerados somente para a P2 (Economia aberta com governo) 

10. Impostos incidentes sobre a prestação de serviços = 180 

11. Imposto sobre produtos industrializados = 1.200 

12. Consumo do governo = 1.650 

13. Imposto de renda pago pelas famílias = 1.050 

14. Impostos diretos pagos pelas empresas = 100 

15. Outras receitas correntes do governo = 160 

16. Transferências do governo recebidas pelas empresas = 80 

17. Subsídios = 50 

18. Transferências do governo recebidas pelas famílias = 820 

 

Questão 6.a) Organize o sistema de Contas Nacionais assumindo o caso de Economia Aberta com Governo, 

consolidando as contas da produção, da apropriação, do governo, do setor externo e de capital - para tal, constitua o 

sistema com valores em Reais (R$) e considere que 1 US$ = 2 R$. Para a conta da apropriação, considere apenas a 

renda recebida pelas famílias domésticas e sua alocação. 

 

Questão 6.b) Calcule o valor das oito medidas de produto agregado possíveis neste caso de Economia Aberta Com 

Governo (PIBpm, PNBpm, PNLpm e assim por diante). 

 


